

桐城 非常60小时

民警被袭，一支带有两发子弹的六四式手枪被抢 案发地桐城迅即成为一座非常之城

7月31日

□快报记者 常毅
安徽桐城报道

蹲守窃贼

安徽桐城市双港镇，地图上不起眼的个点，但是，2009年7月28日下午，清脆的三声枪响使这座6万人的皖南小镇，迅速成为全国瞩目的焦点。

双港、新渡、青草，是桐城南部分几个毗邻的小镇。6月份，这里连同桐城城区的龙眠、文昌等地，连续发生窃60多辆五羊本田摩托车，一时间人心惶惶，怨声载道。

“桐城到处都是好摩托车，还很好偷。”据警方抓获的一名盗车贼供认，桐城地区是外地偷车贼喜欢光顾的“福地”。一是因为桐城的经济在安庆地区相对发达，很多居民购买的摩托车都价值不菲；二是居民安防意识普遍不强，很少有人用大锁锁车，这给偷车贼以可乘之机。

即便如此，一个月被盗60多辆五羊本田摩托车，较之以往还是极为罕见的。桐城市公安局决定在全市范围内，开展集中打击盗窃摩托车案件统一行动。根据监控录像和走访调查，警方锁定了3名可疑男子。“这三个人经常骑一辆无牌摩托车，在新渡、青草一带转悠，趁机实施盗窃。”桐城市公安局刑警三中队民警张龙说。

7月28日上午11点40分，新渡镇人行河新安大桥，出现两个青年男子。28岁的刑警毛继根带着工作刚半年的张龙，骑着一辆摩托车，着便衣在此蹲守。下午2点20分，一辆黑色无牌雅马哈摩托车载着3名男子往大桥驶来。

“我们当警察的，确实有一种职业敏感。”桐城市公安局办公室主任毕玉龙说。三名男子，没有行李，同骑一辆无牌摩托车，东张西望，这几个要素综合起来，几乎就是盗车团伙的符号。“他们没有分乘，那么坐在后座上的人可以随时下车实施盗窃，然后骑着偷来的摩托车逃走。”

毛继根和张龙也注意到了这三名男子。向中队队长张健汇报后，他们奉命拦截这辆摩托车。然而，堵截未果，黑色雅马哈以90公里的速度，很快将毛继根和张龙甩开。当时，两名民警所驾摩托车的时速为70公里。

失去目标的两位民警换了个地方继续蹲守。半个多小时后，他们接到双港镇派出所通知，3名可疑男子出现在离镇不远的练潭村。两人立即驾车赶到，这次他们清楚地看到了三名男子的面孔。黑胖的车手戴着宽边眼镜。

袭警抢枪

黑色雅马哈朝双港镇驶去。两位民警保持车距跟在后面。

雅马哈的车速并不快，三名男子边行车边朝四周张望，似乎是在

寻找作案目标。

当雅马哈行驶到王永路一个岔路口时，三人似乎发现有人跟踪。车停下车，朝后张望了几眼，然后突然掉头，迎着民警驶来。民警迅即掉头继续追踪。雅马哈开始疯狂逃窜。

王永路只有五六米宽，却是双港镇一条繁华的商业街，街道两旁店铺鳞次栉比，街道上人来人往。居民汪师傅当时正在老邮政局附近。黑色雅马哈由西往东，从他身边轰然驶过，街道上一条黄色的小流浪狗遑不及，左后腿被轧断。雅马哈冲出几米后倒地。后面一辆摩托车冲到前方，挡住去路，车上下来两个小伙，朝雅马哈跑去。正在试图扶起摩托车的三名男子立即分头跑开。

“我们以为是打架。”目睹了这一幕的几位目击者称。直到看见在后面追赶的男子大喊，拔枪、鸣枪，他们才意识到，是警察在抓小偷。

张龙追赶的是戴眼镜的黑胖骑手，但追到一个岔路口时，人不见了。他只好回过头继续寻找。毛继根追赶的是一个身高体壮都超过他的男子，对方朝着跟骑手反方向的东西面逃去。眼见有人要追上，他突然转身，从地上捡起两块石头，准备砸向毛继根。毛继根停了一下，从腰上掏出一把六四式手枪。男子手里的石头没砸出去，转头继续逃窜。跑到十几米外的双路路口，转向南逃去。

“拦住他，偷摩托车的。”毛继根大喊，居民们没反应过来，男子已经跑进小巷。



嫌犯落网，被押往公安局 快报记者 常毅 摄

在巷口，毛继根鸣了第一枪，但男子继续逃窜。追出几十米后，毛继根鸣了第二枪，对方仍没有停。路边好几家店铺里的人都看到了毛继根追赶犯罪嫌疑人的一幕。“开始我以为小孩放鞭炮玩。”文具店老板娘李女士说，接着她就看到两个人一前一后跑过去。“两个人跑得都不快，看样子都累得不轻。”

“拦住他，偷摩托车的。”毛继根希望出现在前方的几个居民能帮忙，但男子没有继续往南跑，而是突然掉头钻进东面一个只有一米多宽的巷子。几秒钟后，李女士听见了第三声“鞭炮响”。

走进这条曲折的巷子没几步，

就是泥泞的土路，路边满是齐脚深的杂草，再往深处就是一些杂乱的民房。毛继根是追到巷子口时，鸣放的第三枪。此时，当他第四次朝天扣动扳机时，子弹卡壳了。毛继根边跑边将枪收回腰间，紧要关头，细心的他没忘记上保险。

在一幢二层民房的东南角，毛继根追上了男子。

两天后，虽然经历了几场大雨，但现场搏斗的痕迹仍在。这是一处土坡，上面散布着一片建房后遗留的红砖。土坡下是一个长满水草的水塘。靠近岸边的水草倒伏了一大片，毛继根和犯罪嫌疑人搏斗时，双双滚进了水塘。搏斗中，毛继根抓起一块砖头，砸在对方头上，终于将对方制服。

如果不是逃跑的第三名犯罪嫌疑人突然出现，这将是一次普通的蹲点抓捕行动。民房的主人，一个60多岁的老太太正看着毛继根去掏手铐，准备铐住男子时，另一个男子突然出现在他身后。“他拿一块砖头，朝那人头上砸了好几下。”老太太回忆说。

毛继根被砸昏过去，两名男子抢了手枪，向南翻过一堵围墙后消失了。毛继根很快醒来，爬上了岸，另一位女居民赶过来，将她的手机借给毛继根打电话。

文具店老板娘李女士再次看见毛继根时，发现他是被拍出来的。“满头满脸都是血……这个警察真是实心眼，道上就不道了呗，还死命地追……”

天罗地网

“民警被砸昏，被抢的六四式手枪里有两发子弹。”消息被现场目击者迅速传开，小镇的大街小巷几乎所有人都在谈论，“枪在哪里？会不会被坏人拿来行凶？”

案发一天半后，当记者赶到小镇时，在天水路案发现场旁一家太阳能热水器店内，打牌的人们仍在谈论这个话题。那条被撞断腿的小黄狗，一瘸一拐地走到一个卖肉摊子的肉案下，摊主给它扔了一块碎肉。

警察最急于追回的，除了嫌疑人外，就是这把手枪。在案发地，一些水塘和水沟的岸边被扒开，水被放干。双港派出所一位民警说，“有可能枪支被扔进附近田地，或者河里，但也有可能被嫌疑人带在身上。”在案发地附近，民警进行了地毯式搜索，但没有发现枪。

案发后，侦破指挥部在双港镇派出所成立。数百名警察很快出现在桐城市各个交通要道和路口，双港镇大小出镇路口被封锁，国道206线，杨新路全线，周边的罗岭、五横、金横，大批警设卡盘查过往人员车辆。桐城全市刑警、治安警、交警、派出所民警全警出动，400多名民警出现在各个重要路口。大批武警也出现在盘查队伍中。整个安庆地区出动的警力上千。

安徽省公安厅指挥中心调动安庆及周边的合肥、六安、铜陵、淮南、蚌埠、滁州等7个市的警力上路盘

查，在桐城市周围200公里的范围内，形成了一张围堵大网。同时，公安部协调湖北、江西警方协助布控，防止嫌犯逃往外省。

据警方通报，3名犯罪嫌疑人年龄均在三十岁左右，身高一米七五左右，一人穿黑色上衣，一人穿黄色上衣，一人穿紫红色上衣。三名犯罪嫌疑人，偷走了一辆车牌号为皖HJB451的灰色踏板摩托车。有人看到，他们沿桐城市双港镇三友村向柏南河方向逃窜。其中穿紫红色上衣的男子头部流血，靠在同伴背上，似乎伤得不轻。

紧急协查通知被迅速发出，市民被提醒，注意三名可疑人员和可疑车辆。对提供线索破案者给予人民币一万元奖励，这个数额次日被提高到两万。

“民警来调查，挨家挨户提醒要小心防范，逃走的歹徒手里有枪，有个歹徒头上受伤了，如果有陌生男子上门治伤，不要开门。”当晚，白果粮店一位姓谢的诊所医生听见有人敲门，他没开门。事后得知是一场虚惊，当时犯罪嫌疑人已经逃离双港。

那辆被丢弃的黑色雅马哈摩托车，经为7月26日在桐城市开发区颍城村丢失的。

当晚，远在数十公里外的安庆火车站西站，广场旁的小旅馆老板老张看到，大批民警乘警车赶到，火车站广场上大片警灯闪烁。“出大事了。”老张对自己店里的伙计说。几分钟后，几名民警出现在他面前。各家小旅馆是重点盘查的对象，住客名单被一一仔细查看。第二天晚上，这一带的旅馆又被重新检查一遍。

案发当天，安庆市副市长、公安局长李胜荣亲任侦破指挥部指挥长，下设案件侦破专案组等8个组。其中，信息组专人负责发布信息，每天的侦破进展情况都向媒体公布。当晚，公安部副部长张新枫、安徽省委副书记王金山等作出批示，要求尽快破案，追回枪支。公安部五局王丰处长和安徽省刑侦总队高层领导也赶到桐城坐镇指挥。

就在记者在一家饭店，老板娘得知记者是前来采访7·28袭警夺枪案的，主动给记者打了折，“多报道，请公安早点破案，早点把枪追回来，那枪在坏人手里，早晚会出事。”

模拟画像

负伤的毛继根被送往桐城市人民医院。神经外科副主任医师邓秩检查发现，毛继根头部有5处头皮挫伤，每处伤口都有三四厘米长，出血过多，但送到医院时神志尚清醒。经抢救，脱离了生命危险。记者在病房看到毛继根时，他头裹纱布，双眼肿胀，右眼尤其严重，“头还是晕晕的。”毛继根说。

经公安部协调，一位公安画像高手从南京调至桐城。这位高手绘就的嫌疑人在画像，曾经为破案屡建奇功。桐城警方对他的画像信心十足。



7月31日晨，得知抢枪歹徒被抓获后，数百群众站在公安局前的马路上，等待押解嫌疑人的警车到来 资料图片

根据和毛继根一起抓捕嫌疑人的张龙的回忆，画像高手首先画出张龙追捕的嫌疑人画像。他正是那个戴眼镜的黑胖男子：身高172—175厘米之间，年龄25—30岁之间，体态偏胖，上身穿黑色短袖圆领套头衫，长裤，运动鞋；长圆脸，短碎发，皮肤较黑，戴茶色反光宽边眼镜。

之后，根据毛继根和一名目击者的回忆，与毛继根搏斗过的嫌疑人画像也出炉了：年龄26—27岁，身高170—173厘米之间，身穿紫红色带领T恤，下身穿牛仔褲，体型偏瘦，皮肤白，瘦脸长。

从背后袭击毛继根的嫌疑人在目击者的回忆中，也被成功画出头像：25岁左右，身高174厘米左右，上身穿淡黄色带白条纹短袖带领T恤，中等体态，竖着碎发，长脸，尖下巴，皮肤黑，由于打赤脚，有人看见其右肩处可能有一处文身。

《安徽桐城发生暴力袭警案 公安部批准破案此案》，这起案件在媒体和网络的传播下，第二天一早就成为全国所知晓。在百度搜索栏输入“桐城 袭警”两个词，出现的网页多达上万。最先画出的嫌疑人模拟像也被媒体发布在网上。

30日上午，记者来到双港镇派出所，民警正在开会。散会后，民警们人手一叠打印出来的嫌疑人模拟画像，一个个神情严肃，迅速离开办公室，分头赶往镇内各处。

神秘电话

30日上午，桐城市公安局办公室，满眼血丝的毕玉龙主任坐在电脑前，一边使劲揉着太阳穴，一边低着头看着一份案情通报，逐字修改，然后打印出来送到隔壁指挥部会议室。会议室内，指挥部成员正在开会。

中午，几份盒饭被送到办公室。“从解放到现在，桐城还没出过这么大的事。”毕玉龙端起盒饭。案发当晚，虽然不在第一线，但他也只睡了一个小时。一线民警则连夜行动，无人入眠。毕玉龙憔悴的脸上突然绽出笑容。“昨天晚上你没梦见好戏，案情取得重大突破，枪找回来了！”

就在记者在一家饭店，老板娘得知记者是前来采访7·28袭警夺枪案的，主动给记者打了折，“多报道，请公安早点破案，早点把枪追回来，那枪在坏人手里，早晚会出事。”

此案中最受瞩目的，正是这把手枪和枪里两发子弹。找到这把枪，却是因为一个陌生男子打来的神秘电话。29日晚9点半，双港派出所突然接到一个手机打来的电话，打电话的是一个神秘男子。“你们要找的步枪在青草镇自来水厂大门口的草丛中。”说完这句话，电话立即挂断，并关机。

接到报警后，警方立即安排一线追捕的民警在青草镇附近围堵。其他数十名民警立即赶往距桐城30多公里的青草镇，打着电筒冒雨搜查。当晚9点50分，民警在靠近自来

水厂大门前的草丛中，找到一个塑料袋，里面装着的正是被抢走的那支枪。枪和枪内的子弹均完好无损。

30日下午，记者赶到青草镇自来水厂。这是一个孤零零的大院，位于小镇最西端。门口一条南北方向的大路少有行人车辆，路边是齐膝深的杂草和一些手臂粗的小树，对面是大片农田。门口的草从大片倒伏，这是民警寻枪时踩的。自来水厂南几十米是一个岔路口，向南通往安庆怀宁高铁，安庆火车站西站就在那里。

枪被追回，消除了犯罪分子持枪作案的重大隐患。办案民警稍稍松了口气，继续加大对嫌疑人的追捕。就在记者在寻枪现场拍照时，一辆警车开过来。“你们是在做什么的？”车里的民警称，他们正在此一一带沿途巡查。

“神秘男子很可能就是嫌疑人。”毕玉龙透露，案发后，大批武警、特警设卡盘查，围追堵截，布下天罗地网。嫌疑人应该是知道自己闯下大祸，才迫于压力，将抢得的枪支丢弃，并打电话通知警方，希望警方就此放松追捕。据警方调查，3名嫌疑人在怀宁高铁、金钟镇出现过。根据迹象，可能已不在桐城市境内。

29日晚，专案组接到报警电话，一位市民称在怀宁县境内的安庆火车站西站，发现了车牌号为HJB451的踏板摩托车。这正是歹徒袭警后抢走的摩托车。在火车站前大路靠近一个水塘边，找到了这辆摩托车。

“今天下午案情可能会有重大突破。”毕玉龙建议记者赶往怀宁高铁，称可能会有“意外收获”。30日下午，记者来到安庆火车站西站。在候车大厅，记者刚打听民警追捕情况，车站内一位坐在乘前值班的保安立即警觉起来，直视记者，“你是什么人？”得知记者身份后，才指明寻到摩托车的现场。

在现场，记者遇到一辆挂安徽省牌照的面包车。专案组几名着便衣的民警正冒雨在现场调查取证。“他们跑不掉。”几名民警信心十足。

太湖抓捕

但等到傍晚，记者都没看到期待中的抓捕现场。记者驱车赶回桐城市公安局，毕玉龙仍在办公室，神情焦急。“肯定会有重大突破，应该很快，但不知道会是什么时候。”

当晚9点，记者再次来到市公安局，在毕玉龙的办公室遇见了局长潘晓林。潘晓林靠在桌后一张椅子上，眉头紧皱，一脸的憔悴。跟记者寒暄几句后，潘晓林除了简单聊了几句近期打击摩托车盗窃案件的话题外，很少再开口说话。几分钟后，潘晓林的手机响了，他拿起手机，匆匆走出了办公室。

就在记者在桐城市公安局守候时，桐城市公安局刑警大队大队长胡祥志已经带领20多名民警赶到安徽太湖。当天下午，专案组接到一个重要线索：据目击者报告，一辆山东牌照桑塔纳轿车非常可疑。经确认，三名嫌犯不在高河，而在太湖县新仓镇一个偏僻的沙厂。

柒调查

2009.08.02 星期日 05
24小时读者热线:96060 都市圈网www.dsqq.cn
Sunday Investigation
责任编辑:倪守宁 美编:侯婕 组版:陈思武

■延伸新闻

桐城民警为什么朝嫌犯开枪

7月28日，安徽桐城市公安局刑警三中队民警毛继根、张龙在检查同骑一辆摩托车、涉嫌偷盗摩托车的3名男子时，3名男子分头逃窜，毛继根鸣枪示警并将一名男子抓获，不想另外一名男子从背后猛击毛继根头部，致毛继根当场晕倒，并将其随身携带的一支64式手枪和两发子弹抢走。此案一出，便引发了读者的关注。面对逃跑的嫌疑人，民警在连续鸣枪三次后，为什么没有对嫌疑人开枪？查处盗窃摩托车专项行动有无必要配枪？

毛继根鸣枪示警是正确的选择

“从媒体报道的情况来看，三名男子应该属于盗窃摩托车的嫌疑人。对于这样的嫌疑人，仅仅在逃跑的情况下，民警的确不敢随便开枪！”作为安徽民警的同行，江苏一位资深民警告诉记者，民警使用枪支，是有严格规定的，目前，只有在15种情况下可以使用枪支，但仔细分析这15种情况和桐城这个案子，也就是民警毛继根是否选择开枪能靠得上边的，只有第10种情况，即以暴力方法抗拒或者阻碍人民警察依法履行职责或者暴力袭击人民警察，危及人民警察生命安全的。“但三名男子逃跑的行为，显然不属于以暴力方法抗拒的行为，就算是属于阻碍民警履行职责的行为，但也没有危及警察的生命安全！”这位民警表示，对于民警使用枪支的行为，公安部的规定极为严格，如果只要是阻碍执法的行为都可以用枪，那就麻烦了。”

“那嫌疑人不是使用砖头袭击民警并抢走了枪支吗？难道这也不属于以暴力方法抗拒执法？”对于不少读者的疑问，这位民警表示，使用枪支规定的15种情况，都必须是现实存在并持续中的，具有一定的紧迫性，在民警鸣枪示警后，如果不使用枪支会出现难以挽回的损失，在此情况下，为避免发生严重后果后果，只能使用枪支。但在桐城案件中，嫌疑人袭警的行为发生在其不知情的情况下，且民警当场被击晕，已经不具备使用枪支的条件。“如果嫌疑人袭击一次后，造成民警受伤，但并未昏迷。此时，面对嫌疑人的第二次袭击，民警鸣枪示警后使用枪支或者直接使用枪支，都应该是符合规定的。”

对于一名犯罪嫌疑人毛继根第一次鸣枪前，曾突然停步，从地上捡起石头，准备砸向毛继根，这个时候毛继根是否可以向开枪的问题，这位资深民警同样给出了否定的解释，“他拿起石块并没有出手，而是转身继续逃跑，而且石块也很难危及毛继根的生命安全，所以，这种情况下，民警不会作出开枪的选择。”

警方有权根据实际情况配备枪支

而对于查处盗窃摩托车专项行动有无必要配枪的问题，知情者表示，只要符合公安部等有关持有使用枪支的规定要求的，当地警方有权根据行动的性质等综合考虑决定是否要配备枪支。

据悉，从2007年开始，枪支已经成为了基层民警选配的警用装备之一，而根据公安部的相关规定，事实上，目前大多数基层单位都不配备了包括枪支弹药等在内的警用装备，只不过数量不多。在南京，包括交警大队、派出所、特巡警大队等基层单位都有枪库和弹药库，而特警支队更是配备了较多的枪支，包括狙击枪。

快报记者 田雷亭

故意将摩托车丢弃在怀宁境内的火车站，企图让警方认为他们可能乘坐火车逃跑。随后，三人开车逃至潜山，又逃至太湖县，才用手机打电话，告知民警枪支在青草镇。案发当天，徐猛和徐坤明袭警后，将枪抢走，他们自称是出于害怕，才袭警抢枪。事后，二人心里更为害怕，就把枪扔到自来水厂大门口，同时也是为了转移警方的注意力。三人驾车逃往太湖，投奔那里的老乡。新仓沙厂位置偏僻，几乎没人知道他们犯了案。但案发以来，三人知道这事非同小可，夜里也不敢睡觉，打个盹都被噩梦惊醒。“我们没有勇气打自己。”嫌犯徐坤明说。

记者写稿时，此案正在进一步审理中。